上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2025年5月28日 星期三 农历五月初二







传递法治力量

碉堡"回家"在现代社区中传承历史

上海举行解放战争76周年纪念活动

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 "你们知道解放军战士是 如何在著名的'瓷器店里打老鼠'的战 役中, 既坚决消灭敌人解放上海, 又保 护城市、保证市民正常生活的吗?"昨 天,在上海解放战争胜利 76 周年纪念 日之际,彭浦新村街道彭一小区开展了 一场意义非凡的纪念活动,一座见证上 海解放战争烽火岁月的碉堡以及彭浦新 村历史纪念浮雕, 在历经保护性迁移后

"为了保护城市和百姓,解放军不 使用重武器,许多战士用生命换来了上 海的完整解放。"来自静安区第四中心 小学的思政课老师韩逸枫站在回搬的碉 堡前,结合实物与老电影《战上海》影 像资料,给彭浦新村居民、团员青年和 小学生代表、各界人士等近百人上了一 堂"行走的思政课"。

钢筋混凝土碉堡静静伫立在眼前, 经过时间的侵蚀,它的墙体已渐渐斑 驳,表面的弹痕似乎仍清晰可见,仿佛 无声诉说着 76 年前的那段峥嵘岁月。 随着上海的城市更新,遗留下的碉堡已 经很少,彭一小区的这座却较为完好地 保留了下来。据悉,为配合彭一小区旧 住房拆除重建成套改造工程, 相关部门 对碉堡进行了整体切割迁移和加固保 护。如今,这座承载厚重历史的见证物 正式宣告"回家",与新建成的居民楼 和谐共生。碉堡的留存,不仅为研究解 放战争提供了实物依据,更成为传承红 色基因的鲜活载体。

浮雕墙旁边的3个消火栓也吸引了 大家的目光,这是 1958 年彭浦新村建 村时就使用的消火栓。1958年,上海 全市水厂联网,改造管道形成循环网络 管道, 当时全市共建有市政消火栓 4918 只, 这 3 只消火栓一直保存至今。

许多同学感叹到, "以前只在课本 里读到'解放上海',今天站在曾经真 实的战场上,才真正明白其中的分量。" "我从小就住在彭一小区,小时候还和 小伙伴钻进碉堡里玩,没想到现在搬进 新家了还能看到这座碉堡。上海的新生 是无数人用鲜血换来的, 今天的幸福生 活一定要珍惜!"彭一小区居民周红顺 动容地说。大家共同追溯上海解放战争 历史细节,以碉堡为课堂,在弹痕前触 摸历史,接受了一次生动的爱国主义教 育和思想洗礼。

"彭浦新村是一个具有悠久历史、 传奇经历、光荣梦想的地方",彭浦新 村街道退休干部丁立行站在由8块浮雕 组成的、生动刻画了彭浦新村前世今生 的浮雕墙前,向在场听众娓娓道来。他 从"彭浦"地名的由来讲起,到彭浦民 众身处一,二八淞沪抗战的战火淬炼, 再到解放上海战役打响、彭浦新村建村 等等, 讲述了彭浦新村人民历经风雨一 甲子,始终不屈不挠,努力建设美好家 园的奋斗史。

活动当天,居民代表们在历经三年 多后第一次踏进了焕然一新的家园。 "以前一家五口挤在20平方米的老房子 里,下雨天屋顶漏水,厨房、卫生间都 要排队,现在的新房这么宽敞漂亮,真 是一个天一个地!"居民赵阿姨感慨万 千。作为全市户数规模最大、改造难度 最高、情况最复杂的旧改项目,彭一小 区旧改工程自2021年启动以来,刷新 全市旧改多项纪录,惠及居民 2110 户。 彭一小区项目规划中特别强调"留文 脉、保记忆",不仅完整保留碉堡、修 复历史浮雕,未来还将通过社区微更新 植入红色文化元素, 让居民在现代化居 住环境中触摸乡愁、传承精神。

网络欺凌可能让你"摊上事儿" 全国模范法官携手本报将法治教育送进"上工美"校园



□ 见习记者 王葳然

本报讯"未成年人犯罪的标准如 何界定呢?""法院在审理侵害未成年 人权益案件时通常会怎样做?"……昨 天下午,2025年"法治安全教育进校 园"六一主题活动——青春"网事"法 官说在上海工艺美术职业学院举行, 本次活动由上海市静安区人民法院、 上海法治报社、上海工艺美术职业学 院(上海市工艺美术学校)共同主办。

为让同学们亲身感受法院发布会 的氛围,本次课程主讲人、曾获全国模 范法官、上海市"最美公务员"等荣誉 称号的静安法院未成年人与家事案件 综合审判庭副庭长白云精心准备了-场模拟新闻发布会,并邀请三位同学 上台担任"新闻发言人",这一新颖的 形式引发台下同学们的关注。

"白云法官您好,我的问题是拿了 同学的一针一线这种小东西算盗窃 吗? 法律上对未成年人盗窃有明确界

定吗?"在"答记者问"环节,艺术设计 专业的周瀚森举手提问。得到解答后, 周瀚森表示:"这是我第一次参加法治 安全教育进校园活动, 法官通过一个 新闻发布会跟我们讲述了生动真实的 案例,我觉得法官讲得非常好,让我们 知道了何为可为,何为不可为。"

随后的课程中, 法官进一步阐释 什么是网络欺凌、网络欺凌的常见形 式与危害,并通过真实案例向同学们 展示实施网络欺凌行为需要承担的法 律责任, 以及受到网络欺凌时如何正 确保护自己。

"案例中有未成年人误入网络刷 单的陷阱, 也有未成年人参与网络赌 博,这些事看起来离我们很远,但其 实就暗藏在我们身边, 所以网络安全 不仅是口头上的誓词。"来自艺术设 计专业的蒋昀谷和张紫轩在课程结束 后对记者表示,"这堂普法教育课让 我深刻意识到网络安全的重要性。网 络不是法外之地, 我们应当更谨慎地 在网上发表言论。'

"今天的活动中,我和孩子们进 行了互动,分享了相关的法律知识, 也看到有些孩子时而眉头紧锁, 时而 相互讨论。"白云法官说, "希望通 过这种沉浸式的模拟体验、案例故事 分享,帮助同学们更好理解法律知识 的同时,树立法治信仰。"

全面清理各类涉"开盒"违法违规信息

中央网信办部署整治"开盒"问题

道见A5

塔罗牌占卜心理问题 花了三百多万

母女五年来不断被骗 警方赴外省成功抓获嫌疑人

■ 详见A6

预制菜上桌!要保障"舌尖上的知情权"

市人大代表呼吁餐饮业明示预制菜信息

■ 详见B1

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日十六版 新闻热线:64179999

网站:www.shfzb.com.cn

总第 7514 期